

**Программа лектория в рамках выставочного стенда факультета
политологии на Фестивале НАУКА 0+ 2024 г.**

12 октября

11:00-11:30

**РОЛЬ ПРОТОКОЛА И ЭТИКЕТА В МЕЖДУНАРОДНОМ
СОТРУДНИЧЕСТВЕ**

Делов Владимир Викторович

*Кандидат политических наук, доцент кафедры истории и теории
политики факультета политологии МГУ*

Могут ли существовать международные отношения без дипломатической деятельности, а дипломатия без протокола и этикета? Как сложилось так, что вне зависимости от взаимоотношений между странами дипломаты прилагают все усилия для соблюдения международной вежливости? Как незнание правил государственного и дипломатического протокола и этикета может повлиять на взаимоотношение стран? Почему надо знать обычаи и традиции стран-партнёров? По какой причине в России после Октябрьской революции исторически сложившиеся нормы дипломатического протокола и этикета были выброшены как «буржуазный хлам», но вскоре были возвращены и до сегодняшнего дня по-прежнему играют существенную роль в международных отношениях? Ответы эти и другие вопросы вы узнаете в рамках нашей лекции.

11:30-12:00

ОБЩЕСТВЕННАЯ СОЛИДАРНОСТЬ В ИСТОРИИ РОССИИ

Жаров Артем Сергеевич

*Кандидат политических наук, старший научный сотрудник ФНИСЦ
РАН*

Уханов Антон Дмитриевич

Кандидат политических наук, научный сотрудник ФНИСЦ РАН

Федоров Кирилл Антонович

*Студент магистратуры факультета политологии МГУ, лаборант-
исследователь ФНИСЦ РАН*

На протяжении более чем тысячелетней истории России важной константой общественных отношений являлась солидарность, способность к

самоорганизации, например, в условиях сложного климата, рискованного земледелия, опасного соседства, перед лицом внешнего врага. С течением времени развивались и трансформировались государственные и общественные институты, менялись установки и модели поведения, а, следовательно, и формы солидарного участия, общественного взаимодействия.

Развитие современных цифровых технологий приводит к появлению новых форм взаимодействия государства и общества, влияющих на ход общественно-политического, социально-экономического процессов, обеспечивающих развитие политической системы. В условиях изменяющихся техногенной и социокультурной среды, политического ландшафта, особенно важно изучать и понимать, какие конкретные формы солидарного участия рассматриваются обществом и властью как наиболее значимые и эффективные. Исследование исторического опыта и его переосмысление в современном контексте позволят выработать новые подходы к стимулированию общественной активности и укреплению социальной солидарности.

12:00-13:00

ГОТОВИМСЯ К УНИВЕРСИАДЕ «ЛОМОНОСОВ» ПО ПОЛИТОЛОГИИ ВМЕСТЕ

Афонин Дмитрий Владимирович

Ассистент кафедры истории и теории политики факультета политологии МГУ

Щербаков Илья Михайлович

Аспирант, заместитель председателя СМУ факультета политологии МГУ

Важное место в обучении студента бакалавриата высшей школы является участие в научных соревнованиях, например, в Универсиаде «Ломоносов» по политологии. Статус победителя или призера универсиады облегчает студентам бакалавриата поступление в магистратуру.

В рамках мастер-класса слушатели познакомятся с Универсиадой «Ломоносов» по политологии, узнают о том, как справиться с заданиями интеллектуального состязания на примерах вариантов прошлых лет. Первая часть мастер-класса будет посвящена теоретическому разделу универсиады, а в рамках второй части студентам расскажут о типовых практических заданиях и методах их решения (расчет избирательных квот и индексов Лааксо-Таагепера и Шепли-Шубика).

13:00-14:00

ДЕНЬ СТУДЕНЧЕСКОЙ НАУКИ 3.0

Научное студенческое общество факультета политологии МГУ

Коллектив студентов кафедр факультета политологии МГУ

В рамках ежегодного проекта НСО ФП МГУ «Дни студенческой науки» студенты старших курсов, представители кафедр факультета познакомят первокурсников с преподавательским составом кафедр, расскажут о специфике научных исследований, особенностях используемых методов, а также проведут небольшую викторину, победители которой смогут использовать это достижение в рамках конкурса на ПГАС.

14:00-14:30

ГОСУДАРСТВЕННАЯ НАГРАДНАЯ ПОЛИТИКА РОССИИ

Кокурина Ольга Юрьевна

Доктор юридических наук, профессор кафедры сравнительной политологии факультета политологии МГУ

Власти любой страны используют государственные наградные системы как «мягкие» и «гибкие» политико-правовые формы управления обществом, использующие потенциал «пряника», вместо «кнута». Выделяя лучших и достойных, государственная награда ненавязчиво предлагает гражданам активно и позитивно участвовать в жизни государства и общества, предоставляя награжденным не только моральное удовлетворение, но также социально-статусные привилегии и материальные льготы.

Так, символизируя личный успех кавалера, государственная награда в Российской империи, опирающаяся на ценности православия, способствовала карьерному росту и качественному воспроизводству своей опоры — сословной властной элиты. Исходя из идеалов марксизма-ленинизма, адресатом наградной системы СССР становились революционные деятели, широкие массы трудящихся и воинов — активные строители социализма, причем государственная награда рассматривалась, прежде всего, как форма морального поощрения. Наградная политика Российской Федерации после начального этапа формирования, характеризующегося определенным влиянием либеральной идеологии, вышла на путь совершенствования суверенной наградной политики, на основе синтеза достойных черт двух предшествующих государственных наградных систем.

14:30-15:00

РОССИЯ В ОБРАЗАХ БУДУЩЕГО: ОПЫТ ПОЛИТИКО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Смулькина Наталья Валентиновна

Кандидат политических наук, доцент кафедры социологии и психологии политики факультета политологии МГУ

В рамках мастер-класса будут обсуждаться результаты эмпирического исследования восприятия страны российским массовым сознанием. Рассмотрены содержательные компоненты образа России с учётом политических представлений граждан о будущем и их оценок потенциальных вариантов развития страны. Затронуты темы влияния политико-культурного, ценностного и идентификационного факторов. Сравнительный анализ политических образов, выявленных и изученных в разные периоды исследования, позволяет определить специфику современного восприятия России гражданами. Рассуждения ведутся с позиции политико-психологического подхода, в рамках которого возможно обращаться как к рациональным, так и к неосознаваемым аспектам формирования политических образов.

15:00-16:00

НАСТОЛЬНАЯ ИГРА «КОЛЫБЕЛЬ. ИСХОД»

Атаманенко Артемий Андреевич

Аспирант, член Совета молодых ученых факультета политологии МГУ

Настольная игра «Колыбель. Исход» представляет собой научно-образовательный квест, разработанный аспирантом факультета политологии МГУ Николаем Скипиным в рамках проекта «Российская философия в UNESCO House и ведущих вузах Европы и России». Во время игры участникам предстоит придумать собственную «политическую платформу» и привести свою фракцию к победе, попутно познакомившись с именами, взглядами и идеями наиболее известных российских политиков, философов и общественных деятелей XIX-XXI вв., а также их сторонников и оппонентов.

13 октября

11:00-11:30

**ПОТЕНЦИАЛ ГЕЙМИФИКАЦИИ В ПОЛИТИЧЕСКОМ
ПРОСВЕЩЕНИИ И ФОРМИРОВАНИИ НАЦИОНАЛЬНО-
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ**

Белов Сергей Игоревич

Доктор политических наук, доцент кафедры российской политики факультета политологии МГУ, ведущий научный сотрудник отдела политической науки ИНИОН РАН

Пономарев Николай Андреевич

Кандидат исторических наук, старший научный сотрудник отдела политической науки ИНИОН РАН

Скипин Николай Сергеевич

И.о. заведующего отдела научно-библиографической информации, научный сотрудник ИНИОН РАН

Сорокин Дмитрий Алексеевич

Преподаватель департамента политики и управления факультета социальных наук НИУ ВШЭ, аналитик Института образования НИУ ВШЭ

Атаманенко Артемий Андреевич, Горобец Владимир Владимирович

Аспиранты факультета политологии МГУ

Научное исследование посвящено определению перспективных способов реализации потенциала использования современных форм геймификации в политическом просвещении. Актуальность обуславливается ростом популярности к геймификации как к объекту и предмету исследования, а также необходимостью включения молодежи в политическую жизнь общества с помощью современных форм взаимодействия. Коллективом изучаются практики использования современных видео-, настольных и дидактических игр в качестве инструментов формирования национально-государственной идентичности молодежи. Исследование предполагает исторический обзор применения игровых методов и технологий в рамках политико-просветительской деятельности, описание специфики восприятия молодежью общественно-политической информации, транслируемой за счет использования практик геймификации, а также комплекс методических рекомендаций по содержательной разработке игр в рамках политического просвещения.

11:30-12:00

**РОЛЬ МАССОВОЙ КУЛЬТУРЫ В ФОРМИРОВАНИИ
ПРЕДСТАВЛЕНИЙ О БУДУЩЕМ РОССИИ МОЛОДЕЖНОЙ
АУДИТОРИИ: ОБРАЗЫ, ИДЕИ, УСТАНОВКИ**

Кузнецов Игорь Иванович

Доктор политических наук, профессор кафедры истории и теории политики факультета политологии МГУ, ведущий научный сотрудник отдела политической науки ИНИОН РАН

Белов Сергей Игоревич

Доктор политических наук, доцент кафедры российской политики факультета политологии МГУ, ведущий научный сотрудник отдела политической науки ИНИОН РАН

Вантеевский Макар Михайлович

Аспирант факультета политологии МГУ, младший научный сотрудник Центра междисциплинарных исследований ИНИОН РАН.

Атаманенко Артемий Андреевич, Горобец Владимир Владимирович, Петрова Юлия Владимировна, Ярошева Дарья Викторовна

Аспиранты факультета политологии МГУ, младшие научные сотрудники отдела политической науки ИНИОН РАН

Для современной социально-политической ситуации характерно возрастание роли стратегического планирования и прогнозирования в управленческой системе. Все чаще политические элиты страны говорят о поиске путей развития, о Будущем России в условиях международной турбулентности. Сама тема Будущего становится важнейшим приоритетом при осуществлении государственного управления и планирования.

Представления российской молодежи о Будущем (своем собственном и России) крайне важны поскольку могут серьезно повлиять на выбор своего профессионального пути, личной траектории развития, перспективы самореализации. Весьма важную роль в этом процессе играет массовая культура и информационное потребление. Будучи практически легкодоступны и тиражируемы артефакты массовой культуры задают соответствующую тональность восприятия окружающей социально-политической действительности, формируют установки поведения, представляют референтные образы успеха. Именно поэтому необходимо при анализе жизненных стратегий российской молодежи учитывать не только официальный компонент образования и воспитания, основанный на семейном, школьном опыте, но и такое дисперсное влияние, которое оказывает система массовых коммуникаций и масскульт.

12:00-12:45

**РЕШАЕМ СЛОЖНЫЕ ЗАДАНИЯ ЕГЭ ПО ИСТОРИИ И
ОЛИМПИАДЫ ПО ПОЛИТОЛОГИИ ВМЕСТЕ**

Белов Сергей Игоревич

*Доктор политических наук, доцент кафедры российской политики
факультета политологии МГУ*

Атаманенко Артемий Андреевич

*Аспирант, член Совета молодых ученых факультета политологии
МГУ*

В заданиях ЕГЭ по истории и олимпиады школьников «Ломоносов» по политологии есть множество сложных вопросов с иллюстрациями. На примере заданий прошлых лет мы покажем как решать такие задачи. Надеемся, что это поможет старшеклассникам подготовиться к экзамену и олимпиаде, а также поступить на бюджетную форму обучения!

12:45-13:00 — Распределение гостей на две группы: одна отправляется на экскурсию по факультету, вторая — на интеллектуальный квиз (одна экскурсия и один раунд квиза длятся по 30 мин)

13:00-14:00

**ЭКСКУРСИЯ ДЛЯ АБИТУРИЕНТОВ ФАКУЛЬТЕТА
ПОЛИТОЛОГИИ МГУ**

Сотрудники факультета политологии МГУ

В рамках экскурсии абитуриенты факультета политологи МГУ познакомятся с историей развития политической науки и нашего факультета в частности. Гости Фестиваля пройдут по коридорам Московского университета, а преподаватели факультета ответят на все интересующие их вопросы по поводу поступления.

13:00-14:30

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ ИГРА «КВИЗ-МАФИЯ»

**Научное студенческое общество, Совет молодых ученых
факультета политологии МГУ**

Члены НСО и СМУ факультета политологии МГУ

НСО факультета политологии МГУ предлагает участникам Фестиваля науки проверить смекалку, навыки убеждения, лидерские способности и умение работать в команде. В процессе игры вы случайным образом поделитесь на «знатоков» и «мафию». Первым предстоит с помощью логического мышления правильно отвечать на вопросы квиза и вычислять мафию, которая, зная правильные ответы, будет стараться запутать «знатоков» и не раскрыть себя. Предполагается проведение трех игр с отличными друг от друга заданиями. Одна игра длится ~30 мин.

14:30-15:00

СВОБОДА КАК ЦЕННОСТЬ: ОПЫТ КОНЦЕПТУАЛЬНОГО АНАЛИЗА

Сорокопудова Ольга Евгеньевна

Кандидат политических наук, старший научный сотрудник кафедры истории социально-политических учений факультета политологии МГУ

Тальская Ольга Дмитриевна

Кандидат политических наук, старший преподаватель кафедры истории социально-политических учений факультета политологии МГУ

Ценность свободы является одной из базисных традиционных ценностей российской цивилизации, однако как в истории, так и сегодня она получает разные, порой противоречивые определения. В отечественной интеллектуальной традиции к разным ее аспектам обращались не только мыслители и общественные деятели самых разных идеологических направлений, но и публицисты, поэты и литераторы. В рамках мастер-класса слушателям будет предложено попробовать свои силы и провести небольшое исследование – на материале источников XIX в. посмотреть, как и почему трансформировалось содержание концепта «свободы».

15:00-15:30

О РОССИИ ПО-ЯПОНСКИ: ПРЕЛОМЛЕНИЯ РУССКОЙ КУЛЬТУРЫ В СОВРЕМЕННОЙ ЯПОНИИ

Болдин Владимир Алексеевич

Кандидат политических наук, доцент кафедры истории социально-политических учений факультета политологии МГУ

Кургинова Дарья Юрьевна

Студентка факультета политологии МГУ имени М.В.Ломоносова

Россия и Япония — давние соседи, которые имеют как множество различий, так и точек соприкосновения. На протяжении веков у жителей обеих стран неизбежно складывался определенный образ друг друга, а в их быту стало появляться что-то японское и что-то русское. В рамках доклада авторы ставят своей целью рассмотреть, как культура России отразилась в жизни современной Японии, от любви к Чебурашке и свекле до «Дня России» в маленькой деревне Гоцу и японской православной церкви, а также ответить на вопрос: как и что говорят о России на японском?

15:30-16:00

ДЕКОЛОНИАЛЬНЫЕ НАРРАТИВЫ В РУССКОЯЗЫЧНОМ ПОЛИТИЧЕСКОМ ДИСКУРСЕ. СВЯЗИ НАЦИЗМА И СОВРЕМЕННЫХ «КОЛОНИАЛЬНЫХ» ПРЕТЕНЗИЙ К РОССИИ

Буров Александр Сергеевич

*Заместитель руководителя дирекции по общественным проектам
Российского государственного социального университета*

Нацизм как идеология во многом соответствует логике реализации колониального дискурса и неоколониализма, в частности. Кейсы поселенческого колониализма рассматривались преимущественно на примерах Северной Америки, Африки, Австралии и Азии. Вместе с тем в первой половине XX века также была предпринята попытка реализации «колониально-поселенческого проекта», который, к счастью, провалился и стал известен широким массам как попытка «расширения жизненного пространства на Востоке» за счет территорий Советского Союза».

Обращение к данной теме обусловлено резким всплеском публичного интереса к проблематике колониализма, вышедшим далеко за рамки академической дискуссии. Одновременно с этим дискурс «деколонизации России» применяется в целях искусственной актуализации национального и религиозного сепаратизма и инициирования новых постмодернистских идентичностей.